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3. Übung

1. Es sei G ein azyklischer Graph, und für v ∈ V (G) sei comp(v) die von dem Algorithmus
Starke Zusammenhangskomponenten berechnete Zahl. Außerdem sei v1, v2, . . . , vn eine
Ordnung der Knoten von G, sodass comp(vi) ≤ comp(vj) für i < j mit i, j ∈ {1, . . . , n} gelte.
Zeigen Sie, dass v1, v2, . . . , vn eine topologische Ordnung der Knoten von G ist. (5 Punkte)

2. Betrachten Sie folgenden Algorithmus:

Eulertour

Eingabe: Ein einfacher ungerichteter zusammenhängender Eulerscher Graph G = (V,E)

Ausgabe: Ein Eulerscher Kantenzug in G.

©1 Setze alle Kanten auf unmarkiert.
Wähle v0 ∈ V beliebig, und setze S = v0.
return S = Euler(v0, E, S).

Euler (v, E, S)
while(Es gibt unmarkierte Kante {v, w} ∈ E)
{

Markiere {v, w}.
S := Euler(w, E, S).
S := v, {v, w}, S.

}
return S.

Zeigen Sie, dass der Algorithmus korrekt arbeitet und Laufzeit O(n + m) hat. (5 Punkte)

3. Sei G ein zusammenhängender ungerichteter einfacher Graph mit |V (G)| ≥ 3. Zeigen Sie,
dass G genau dann Eulersch ist, wenn jede Kante von G auf einer ungeraden Anzahl von
Kreisen liegt. (6 Punkte)

4. Für einen ungerichteten Graphen G sei Z(G) ⊆ V (G) sein Zentrum.

(a) Für welche ungerichteten Graphen H gibt es einen ungerichteten zusammenhängenden
Graphen G, so dass H zu G[Z(G)] isomorph ist?

(b) Beweisen oder widerlegen Sie die folgende Aussage: Für jedes k ∈ N gibt es einen
ungerichteten zusammenhängenden Graphen G mit Z(G) = V (G), so dass G sowohl
eine Clique als auch eine stabile Menge der Größe mindestens k enthält. (2+2 Punkte)

Abgabe: Dienstag, den 29.10.2019, vor der Vorlesung.


